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1. A sas és a róka

A sas és a róka barátságot fogadtak egymásnak, és elhatározták, hogy egymás közelében
fognak lakni. Úgy tartották ugyanis, hogy az együtt lakás megerősíti a barátságot. A sas egy
magas fára telepedett, s ott költötte ki fiókáit, a róka pedig az alatta lévő bozótban kölykezett
meg. Mikor azonban egyszer a róka kiment vadászni, a sas élelem híján leszállt a bozótba, és
elragadva a rókakölykeket, fiókáival felfalta őket. Amint a róka megérkezett, és látta, hogy mi
történt, kölykei pusztulása éppen úgy elkeserítette, mint az, hogy nem állhatott bosszút; földi
állat létére ugyanis nem tudta üldözni a madarat. Ezért félreállt - mert csak ez marad meg a
gyengék és tehetetlenek számára -, és megátkozta ellenségét. A sasnak azonban nemsokára
meg kellett bűnhődnie a barátság meggyalázásáért. A mezőn ugyanis kecskét áldoztak, s
lecsapott, és elragadott az oltárról egy még tüzes belső részt. Ahogy fészkébe vitte, hirtelen
belekapott a szél, és a vékony és száraz gallyak lángra lobbantak. A fiókák, amelyeknek még
nem nőtt ki a szárnyuk, megpörkölődtek, s a földre zuhantak. A róka pedig odafutott, és a sas
szeme láttára mindet felfalta. 

A mese bizonyítja, hogy a barátság megsértői, ha el is kerülik a megsértettek bosszúját, az
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isteni igazságszolgáltatás elől nem menekülhetnek.1 

2. A sas, a csóka és a pásztor

A sas lecsapott egy magas szikláról, és elragadott egy bárányt. A csóka meglátta ezt, és
irigységében utánozni akarta. Neki is lendült, és nagy szárnycsapkodással egy kos hátára szállt
le. De ahogy karmai beleakadtak annak gyapjába, nem tudott felszállni, csak csapkodott. Végül
a pásztor észrevette a dolgot; odafutott, megfogta a csókát, és levágta a szárnytollait. Mivel
éppen este fogta el, hazavitte a gyermekeinek. Mikor azok kérdezősködtek, hogy miféle madár
ez, így felelt: "Ahogy én látom, csóka, de ő sasnak képzeli magát." 

Ugyanígy az erősebbekkel való versengés semmire sem vezet, s amellett még nevetségessé is
tesz. 

3. A sas és a ganajtúró

A sas egy nyulat üldözött. A nyúl, mivel senkinél sem talált segítséget, ahhoz fordult, akit a
véletlen az útjába hozott: meglátta a ganajtúrót, hozzá fordult hát könyörgésével. A bogár
bátorította őt, és amikor meglátta a közeledő sast, kérte, hogy ne hurcolja el azt, aki tőle
segítséget kért. A sas azonban ügyet sem vetett a kis bogárra, és felfalta a nyulat. Ettől kezdve
azonban a bogár bosszút forralt: figyelte a sas fészkét, és valahányszor az költeni akart,
felrepült, s legördítette és összetörte a tojásokat. Végül a mindenünnen elüldözött sas
Zeuszhoz menekült, és tőle kért helyet a biztonságos költéshez. Zeusz megengedte neki, hogy
az ő ölében rakjon fészket. Mikor a bogár ezt meglátta, piszokból egy golyót csinált, majd
felrepült vele, és Zeusz ölébe ejtette. Zeusz le akarta dobni a szemetet, de ahogy felugrott,
elfeledkezett a tojásokról, és azokat is ledobta. Azt mondják, ettől fogva járja az, hogy a sasok
nem költenek abban az időben, mikor ganajtúrók is vannak. 

A mese azt tanítja, hogy meg kell fontolni: senki sem gyenge annyira, hogy ha gyalázatot
szenved, ne tudna bosszút állni érte.2 

4. A csalogány és a sólyom

A csalogány egy magas fán ült, s szokása szerint énekelgetett. A sólyom, amely éppen
megéhezett, meglátta, lecsapott rá, és megragadta. A pusztulás előtt álló csalogány kérte őt,
hogy eressze el, s erősítgette, hogy úgysem lakik jól vele a sólyom, ha tehát éhes, nagyobb
madarak után kell vetnie magát. De a sólyom félbeszakította: "Igazán bolond lennék, ha
elereszteném azt, ami a karmaim közé került, és azt kergetném, amit még nem is látok." 

A mese azt bizonyítja, hogy ugyanilyen esztelenek azok az emberek is, akik többet remélnek az
elérhetőnél, s a kezük közt lévő dolgokat elszalasztják.3 

 9 / 12



Aiszóposz meséi    

5. Az adós

Athénban egy adós, mikor a hitelező kérte tőle a kölcsönt, először haladékot kért, s nyomorára
hivatkozott. Mikor pedig az nem engedett, előhozta egyetlen disznaját, és a hitelező
jelenlétében eladásra kínálta. Oda is jött egy vevő, és megkérdezte, hogy koca-e az eladásra
kínált disznó. Azt a választ kapta, hogy koca, de nem akármilyen közönséges ám: a
misztériumok idején kocákat ellik, a Panathénaiák idején pedig kanokat. Mikor a vevő elbámult
a beszéden, a hitelező még lódította is a dolgot: "Csak ne csodálkozz, mert ez a Dionüsziák
idején még kecskegidákat is fog elleni neked." 

A mese bizonyítja, hogy sokan a haszon kedvéért nem átallanak lehetetlen dolgok mellett is
hamisan tanúskodni.4 

6. A vadkecskék és a kecskepásztor

A kecskepásztor kihajtotta kecskéit a legelőre, és látta, hogy vadkecskék közé keverednek;
mikor aztán beesteledett, valamennyit behajtotta a saját barlangjába. Másnap nagy vihar
kerekedett, úgyhogy nem tudta a nyájat a szokott legelőre kihajtani, és így otthon etette meg
őket. A sajátjainak csak kevés élelmet adott, éppen csak hogy ne éhezzenek, az idegeneknek
viszont többet halmozott oda, hogy azokat is magához édesgesse. Mikor azután a vihar véget
ért, mindet kihajtotta a legelőre; a vadkecskék azonban a hegyekhez érve azonnal elfutottak.
Mikor pedig a pásztor hálátlansággal vádolta őket, amiért elhagyták, bár nagyszerű ellátást
kaptak tőle, visszafordultak, és így szóltak: "Éppen ezért még jobban őrizkedünk tőled; mert ha
minket, akik tegnap kerültünk hozzád, többre becsültél a régieknél, világos, hogy ha ezután
mások is hozzád kerülnek, azokat meg elibénk helyeznéd." 

A mese bizonyítja, hogy nem kell szívesen fogadni azok barátságát, akik régi barátaiknál többre
becsülnek minket, míg újak vagyunk; meg kell gondolnunk, hogy ha fölöttünk is eljár az idő,
másokkal barátkoznak össze, és azokat fogják többre tartani.5 

7. A macska és a madarak

A macska meghallotta, hogy valamelyik udvarban a szárnyasok betegeskednek. Orvosnak
álcázta magát, fogta a mesterséghez szükséges eszközöket, odament, és az udvar előtt
megállva megkérdezte tőlük, hogy érzik magukat. Azok nyomban megfeleltek neki: "Jól - ha te
elmégy innen." 

Így van ez az emberek közt is: a hitványak nem csapják be az okosokat, még ha teljes erejükkel
tettetik is a segíteni akarást. 

8. Aiszóposz a hajóépítő műhelyben

Egyszer Aiszóposz, a mesemondó, időtöltésből bement egy hajóépítő műhelybe. Mikor a
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hajóácsok gúnyolódtak vele, és mindenképpen szóra akarták bírni, Aiszóposz a következőt
mondta el: "Valamikor régen létrejött az űr és a víz; de Zeusz létre akarta hozni a szárazföldet
is, és ezért megparancsolta az űrnek, hogy háromszorra igya ki a tengert. Az bele is kezdett, és
először a hegyek jelentek meg; mikor másodszor hörpentett, a síkságok is előbukkantak. De ha
kedve támad még harmadszorra is inni a vízből, a ti mesterségetek feleslegessé válik." 

A mese azt bizonyítja, hogy akik náluk kiválóbbakat gúnyolnak, elfeledkeznek arról, hogy a
rövidebbet húzhatják velük szemben. 

9. A róka és a kecskebak

A róka beleesett egy kútba, és kénytelen-kelletlen lenn maradt, mivel képtelen volt felmászni.
Amikor a kecskebak a szomjúságtól hajtva ugyanahhoz a kúthoz jött, meglátta őt, és
megkérdezte, jó-e a víz. A róka balesetét szépítgetve hosszasan dicsérte a vizet, elmondta,
milyen jó, és biztatta a kecskét, hogy jöjjön le ő is. Az meg, hogy láthassa a vizet, és szomját is
olthassa, meggondolatlanul leugrott. Mikor azután a rókával együtt a kijutás után kezdtek nézni,
a róka kijelentette, hogy valami hasznosat gondolt ki mindkettőjük javára. "Ha te - mondotta - a
falhoz támasztod első lábaidat, és lehajtod a szarvaidat, én a hátadon felfutok, és utána téged
is kihúzlak." A kecske készségesen engedelmeskedett ennek a második javaslatnak is. A róka
a lábáról a hátára ugrott, majd a szarvaira támaszkodva feljutott a kút szájához, és már távozott
is. Mikor pedig a kecske szidni kezdte, amiért megszegte megállapodásukat, a róka
visszafordult, s csak ennyit mondott: "Barátom, ha annyi eszed volna, amennyi szőr van a
szakálladban, nem mentél volna le, mielőtt a feljövetel lehetőségét meg nem vizsgáltad." 

Így az okos embereknek is előbb a dolgok kimenetelét kell megvizsgálni, és csak azután
belefogniuk. 

10. A róka és az oroszlán

A róka sohasem látta az oroszlánt. Mikor azután véletlenül szembetalálkozott vele, első látásra
annyira megijedt tőle, hogy kis híján belehalt. Második találkozásuk alkalmával is megijedt
ugyan, de már nem annyira, mint legelőször. Mikor pedig harmadszor is látta, annyira
nekibátorodott, hogy oda is ment hozzá elbeszélgetni vele. 

A mese bizonyítja, hogy a szokás a félelmetes dolgokat is megszelídíti. 

11. A halász

Egy fuvolázáshoz értő halász fuvolájával és hálójával kiment a tengerpartra, egy kiugró szirtre
állt, és fuvolázni kezdett, mert azt hitte, hogy a halak a szép hangra maguktól ki fognak ugrálni
a partra. Mivel azonban kitartó játékával sem ért el semmit, letette a fuvolát, fogta a hálót, a
vízbe vetette, és sok halat kifogott vele. Miután kidobta őket a hálóból a partra, és látta, hogyan
fickándoznak, így szólt: "Nyomorult állatok, amikor fuvoláztam, nem táncoltatok, most meg,
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amikor abbahagytam, megteszitek?" 

Azokra illik ez a mese, akik nem az alkalomhoz illő dolgot csinálnak.6 

12. A róka és a párduc

A róka és a párduc a szépség fölött versengtek. Mikor a párduc egyre csak testének
tarkaságával büszkélkedett, a róka mosolyogva szólt: "Mennyivel szebb vagyok nálad én,
akinek nem a teste, hanem az esze tarka." 

A mese bizonyítja, hogy a testi szépségnél több az észbéli kiválóság. 

13. A halászok

A halászok húzták a hálót; mivel az nehéz volt, már előre örültek és táncoltak, mert azt hitték,
hogy sok a zsákmány. Mikor azonban a partra húzták, csak kevés halat találtak, ellenben
telis-tele volt a háló kövekkel és homokkal. Erre mértéktelenül megharagudtak; nem is annyira
magáért a dologért nehezteltek, hanem mivel az ellenkezőjére számítottak. De egy öreg így
szólt közöttük: "Hagyjuk abba, barátaim; úgy látszik, az öröm testvére a bánat, és ha annyira
örültünk már előre, most nyilván szomorkodnunk is kell." 

Így hát fogadjuk el, hogy milyen változékony az élet, s nem kell nekünk sem büszkélkednünk;
gondoljuk meg, hogy a túlságosan szép időből viharnak kell támadnia.

  

  

forrás és folytatás: http://mek.oszk.hu/00900/00986/00986.htm 
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